


 找记者 上壹点  
**A10-11**

齐鲁晚报

2021年8月6日 星期五

思 / 想 / 光 / 华 / 文 / 字 / 魅 / 力

编辑：陈明冰 美编：

# 瞿秋白和王尽美邓恩铭的交往

□韦钦国

瞿秋白(1899—1935年),江苏常州人,中国共产党早期领导人、理论家。瞿秋白与山东革命产生交集始于“五四运动”,并因“马良祸鲁”事件被捕入狱。

“五四运动”爆发时,在山东省立第一中学和山东省立第一师范学校读书的邓恩铭和王尽美,参与组织各自所在学校学生游行、罢课。1919年5月12日,济南学界联合会成立,王尽美参与起草了《罢课宣言》,邓恩铭则根据《罢课宣言》组织学生演讲团,走上街头宣传爱国进步思想。正在北京俄文专修馆学习的瞿秋白当选“北京学联”评议部成员,“参与重大事项决策,成为‘五四运动’的领导者之一。”其间,瞿秋白一直关注着山东爱国运动,邓恩铭、王尽美和瞿秋白从报纸上分别知道了彼此的名字,为以后交往打下了基础。

当时,山东是日本支持的皖系军阀和安福系控制的地盘,济南镇守使马良亲日媚外,对山东爱国军民抗日运动进行镇压。7月25日北洋政府宣布济南戒严,委任马良为戒严司令,8月5日马良以“危害治安”等罪名枪杀了“济南回教救国后援会”马云亭、朱春涛、朱春祥等人,史称“马良祸鲁”。

马良的倒行逆施激起了山东更多学生和爱国人士的愤怒。8月23日上午,山东、天津、北京多地学生及各界代表,在北京山东中学集会,提出取消戒严令和惩办马良两大诉求,但遭到军警镇压,瞿秋白被捕入狱。经南开学校校长张伯苓等知名人士营救、保释,8月30日北洋政府释放了被捕的

全部学生,瞿秋白同时获释。

1920年8月,上海共产主义小组成立后,陈独秀写信给山东的王乐平,希望他能在济南建立共产党组织。1921年春天,在陈为人等帮助下,王尽美、邓恩铭等筹建了济南共产主义小组。此时,瞿秋白被北京《晨报》和上海《时事新报》选为特聘记者,被派往莫斯科采访。1921年1月7日,瞿秋白来到莫斯科,发回了许多有价值的报道,助推了马克思主义在中国的传播。

为解决“巴黎和会”没有从根本上解决列强瓜分殖民地的争执,美英法意等九国于1921年11月12日至1922年2月6日在华盛顿举行会议。为对抗华盛顿会议,推动远东各国革命运动,共产国际于1922年1月21日在莫斯科召开了远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会,中国多个革命团体的39名代表参会,王尽美、邓恩铭等作为中国共产党代表参会,瞿秋白担任会议翻译,认识了王尽美、邓恩铭等人。

王尽美、邓恩铭从瞿秋白这里更多地了解到了俄国十月革命后工人、农民运动及生产情况,瞿秋白则从王尽美、邓恩铭处了解到济南共产主义小组成立以后,加快和扩大了对马克思主义的研究和宣传力度,建立了社会主义青年团,创办了《济南劳动月刊》等工人刊物,开办工人学校,在津浦铁路局济南机器厂(铁路大厂)成立了全国第一个由共产党领导的工人工会组织……中国共产党在山东开展活动及党组织成立的重要情况令瞿秋白感到振奋。

受陈独秀邀请,瞿秋白1922年12月21回国,成了中国共产

党早期重要理论家,撰写了多篇理论性文章,在不少文章中都提到了山东革命与反帝斗争。

1925年5月10日,瞿秋白在中国共产党中央委员会第一份政治机关报《向导》发表《五七国耻与日本帝国主义》,“日本……不但趁着对德宣战而攫取青岛,而且包藏着单独进攻,鲸吞中国的野心,所以提出山东问题等二十二条要求。”为侵吞中国,日本向袁世凯政府递交了“二十一条”,要求“绝对保密,尽速答复”,瞿秋白的上述评价就是针对此而进行的。

5月24日,瞿秋白又发文,“严厉谴责日本帝国主义勾结中国军阀在上海、青岛、大连肆意屠杀中国工人的暴行。”6月6日,在中国共产党中央机关第一个日报《热血日报》发表《外人大屠杀之目的——上海——汉口——青岛——大连》,痛斥帝国主义在上述四地“到处杀人”。文中提到的“日本帝国主义勾结中国军阀”“到处杀人”“屠杀中国工人的暴行”并非空泛议论,而是基于事实——上文的“青岛”即指本年5月份发生的“青岛惨案”。

当时日本在青岛开办六家大型纱厂,对中国工人长期压榨和虐待,为改善待遇和争取合法权利,在共产党人邓恩铭、李慰农等领导下,1925年4月底1.8万名纱厂工人举行大罢工,5月10日取得胜利后纱厂复工。但日本工厂主未能兑现复工条件,反而勾结军警封闭工会,工人被迫举行第二次罢工,日本工厂主勾结“中国军阀”山东督军张宗昌、胶澳商埠督办温树德进行镇压。5月28日夜至29日凌晨,温树德以下达“以严厉手段,作最后

之解决”的命令,出动军警近3000人对工人开枪镇压,造成8人死亡、17人重伤、75人被捕、数百人被通缉,3000多名工人被遣送回原籍,史称“青岛惨案”。此类事件在全国各地时有发生,瞿秋白的文章就是针对这种发生在上海、汉口、大连等地的类似事件做出的批判。

瞿秋白生前曾多次经过济南,三次来济南看望父亲和弟弟。瞿秋白17岁以前,一家人主要靠瞿秋白的堂爷爷瞿廷韶、大伯瞿世琥等人资助。后来,瞿廷韶去世,瞿世琥离职,失去了固定生活来源。1916年正月初五,瞿秋白的母亲金璇不堪生活压力自杀,一家人只能投亲靠友。瞿秋白回忆,“一家星散,东飘西零。”1916年夏,瞿秋白的父亲瞿世玮带着瞿秋白的聋哑弟弟瞿垚白来济南投靠老乡王璞生,担任其家庭教师,瞿世玮1932年在济南去世。

1917年下半年,瞿秋白第一次来济南接弟弟瞿垚白去北京。瞿秋白在《饿乡纪程》里写道,“我离中国之前,同着云弟垚弟住在北京纯白大哥家里已经三个年头……我兄弟三个住在北京……父亲一人在山东。”1920年10月,瞿秋白去俄国之前,第二次来济南“辞别我亲爱不忍舍的父亲”。

1992年版《瞿秋白年谱新编》载,“1923年4月,中共中央机关由北京秘密迁回上海,以便加强对南方工作的领导,进一步推进国共合作的实现。瞿秋白也离开北京到了上海。”瞿秋白中途在济南下车看望父亲,但本次停留时间极短,也许是赶当天的火车,“当晚即冒大雨乘车南去”,这也是父子二人最后一次见面。

# 罗竹风与烈士遗孤的故事

□张忠强

罗竹风,中国语言学家、宗教学家、出版家,辞书编纂家、杂文家,是众所周知的“胶东抗日儒将”。1937年,26岁的罗竹风与乔天华组织起了平度第一支抗日游击队,1938年,罗竹风加入中国共产党,1940年9月,罗竹风当选为平度县抗日民主政府首任县长。鲜为人知的是,在罗竹风枪林弹雨革命生涯中,还有一段让人柔肠寸断的往事,那就是罗竹风与烈士遗孤乔吉平的故事。

1941年4月15日,平度县抗日民主政府举办的第二期教师培训班70余人,在大田镇杨家村集训。罗竹风向教师们讲述《新民主主义论》,当晚,他们住在杨家村的民房中,拂晓,大家就被枪声惊醒。原来,掖县小庙后据点,平度城及马场(今属大田镇)据点的日伪军,前来偷袭,已把杨家村东、西、北三面包围,并在村后土墙上放置了掷弹筒,还自东向西架起了三挺机枪,随后赶到的马场据点的日伪军又将村南山头控制。

危急时刻,罗竹风指挥县大队誓死抵抗,教育科长于山迅速组织教师,分头向村东、村西及南山方向突围。向村西突围的教师遭日军阻击后被迫返回;向南山突围的人群遭村后日军机枪的猛烈扫射,除少数几个人越过山顶突围成功外,很多人中弹倒下。县教育科长于山已奔至山顶,猛然发现身后的妻子黎芳倒地,他毅然返回予以搭救,结果夫妇二人均中弹牺牲,撇下一个尚不满八个月的儿子于丰。这次惨案中日伪军残忍杀死、杀伤参加培训学习的教师以及当地群众70余人,



罗竹风(中)和乔吉平夫妇在一起。

制造了骇人听闻的“杨家惨案”。

就在于山组织教师突围之际,也想到了自己的儿子于丰。他马上把卢家村(今属平度东阁街道)教师赵清太叫到跟前,嘱托他设法把孩子带出去。赵清太临危受命,坚定表示:“只要有我在,就有孩子在!”于山夫妇用一条毯子把于丰牢牢捆绑在赵的后背上,当时孩子拼命挣扎,哭叫不停。安排妥当后,赵清太带着于山夫妇的希望和嘱托,冒着嗖嗖作响的枪弹,沿着村前河沟向东,深一步浅一步地跟随着罗竹风和警卫员,突围了出来。

当得知于山夫妇双双牺牲,眼前的孩子成了孤儿,罗竹风和赵清太非常难过,起初曾想把孩子托付梨沟村姑母收养,罗竹风说:“孩子是烈士遗孤,要由组织负责安排,我是县长,在没有合适的人收养之前,孩子暂由我和夫人张秀珩收养。”此时,妻子已生育大女儿罗黛莎和儿子罗大强,并且已有身孕。

战争年代参加工作的革命者,

出于时局形势需要,往往多用化名,牺牲的教育科长“于山”用的就是化名,其籍贯也少有人知晓。由于山很赏识信赖赵清太,所以向赵透露过自己的一些身世底细,当时只有三个人知晓。于山,又称“郁山”,原籍文登,家住城东房家,兄弟四人,他排行老四。姓房,原名房儒若,于山为化名。爱人黎芳原名徐思环,黄县北盈村人。

1941年冬是抗日战争最艰苦、最关键的时刻,冬日的一天。罗竹风正在紧张工作,一支小分队包围了他的办公室,屋外走进两个人,为首的掏出工作证,当确认是罗竹风时,说“我们是胶东区党委保卫部门的,你被捕了。”罗竹风惊愕地看着他们说:“为什么?”为首的说:“现已将你列入‘托匪’嫌疑。”说完,不由分说强行把罗竹风带上路。当罗竹风得知夫人张秀珩以同样罪名被捕时,他神情凝重地说:“上路之前,我有最后一点请求,请组织务必答应。”为首的人员说:

“你说吧,我们会尽量满足你。”罗竹风沉重地说:“县教育科科长于山和妻子黎芳双双在杨家战役中牺牲,儿子于丰成了孤儿,现在我和妻子收养已半年多。他是烈士的遗孤,请组织安排好孩子。”然后,罗竹风提出孩子让一区区长乔乐农收养的请求。这是因我罗竹风知道乔乐农是一位坚定的革命者,而且乔的妻子是七里河子他本家的。于是于丰被乔乐农收养,改名乔吉平。

后来罗竹风平反释放,在以后的革命生涯乃至革命建设时期,他不管走到哪里都挂念着这个他曾经收养的烈士遗孤。

1982年,罗竹风返乡回到平度,他托人把乔吉平叫到他的住处,当得知乔吉平曾参军,转业后政府已给他安排工作,罗竹风十分高兴,他说:“您的父母于山和黎芳是为国捐躯的,他们为国家和人民做出的贡献和牺牲,党和国家会永远铭记。我们这些活着的人,应该好好工作,为社会多做贡献,才能对得起烈士的遗愿。”和罗竹风交谈中,乔吉平几次哽咽。罗竹风说:“有的时候,欢迎您和爱人到上海去玩。”乔吉平说:“谢谢罗县长还常常挂念着我,我以后一定常到拜访您。”后乔吉平多次到上海罗竹风家里居住,罗竹风视他为己出,一起谈心聊工作。

谈起这段往事,乔家至今满怀感念,乔吉平夫妇说:“罗老待我们像亲儿子亲女儿一样,他在我们身上有恩情,没有罗老的安排就没有我们今天。想想今天的幸福生活,就提起我们的感恩心。是罗老救了乔吉,我们永远怀念他!